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ΘΕΜΑ: «Υποβολή ερωτημάτων για τις πανελλαδικές και τον επαγγελματικό προσανατολισμό»

Με αφορμή τα αιτήματα που υποβάλλονται στην Υπηρεσία μας αναφορικά με την παροχή συμβουλευτικής μαθητών σε ζητήματα πανελλαδικών εξετάσεων και επαγγελματικού προσανατολισμού και με δεδομένο ότι δεν έχει καλυφθεί η θέση αυτή την τρέχουσα σχολική χρονιά επικοινωνήσαμε με την Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Αν. Μακεδονίας και Θράκης η οποία μας διαβεβαίωσε ότι θα μπορούσε να διοργανωθεί μία τηλεδιάσκεψη με τη συνδρομή όμορων ΚΕΣΥ για να απαντηθούν τα ερωτήματα των υποψήφιων φοιτητών και φοιτητριών.
Για το σκοπό αυτό έχει δημιουργηθεί ένα κοινόχρηστο έγγραφο στο οποίο θα μπορούν να υποβάλλουν σχετικά ερωτήματα οι μαθητές και μαθήτριες της Γ’ Λυκείου. 
https://docs.google.com/document/d/17mAApsuPEEaTnHk3dE6SvQ6QEK24IJAT9cIB6icZp4M/edit?usp=sharing
Το έγγραφο αυτό θα παραμείνει ανοικτό έως την Παρασκευή 12/03/2021. Στη συνέχεια όλα τα ερωτήματα θα ομαδοποιηθούν και θα αποσταλούν στους αντίστοιχους Συμβούλους για να καθοριστεί ο χρόνος και ο τρόπος της τηλεδιάσκεψης. Ο ακριβής χρόνος διεξαγωγής της ενημερωτικής τηλεδιάσκεψης θα κοινοποιηθεί στους/στις ενδιαφερόμενους, -ες με νεότερο έγγραφο.
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Ο Προϊστάμενος του ΚΕΣΥ
Αλβανόπουλος Γεώργιος
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