ΟΔΗΓΙΕΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ/ΤΙΣ ΥΠΟΨΗΦΙΟΥΣ/-ΕΣ ΤΩΝ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ
Αγαπητοί/-ές υποψήφιοι/-ες,

Ενόψει της έναρξης των πανελλαδικών εξετάσεων την προσεχή Δευτέρα, 14 Ιουνίου 2021, θα θέλαμε να σας επιστήσουμε την προσοχή στα παρακάτω σημεία:
ΩΡΑ ΕΝΑΡΞΗΣ ΤΩΝ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ: 08:00 π.μ. 
Η προσέλευση στο εξεταστικό κέντρο καλό είναι, βέβαια, να γίνεται νωρίτερα. Σε κάθε περίπτωση, θα μπορείτε να εισέρχεστε στις αίθουσες εξέτασης μόνο μετά το χτύπημα του κουδουνιού, στις 08:00 π.μ., όπου και θα λαμβάνετε αναλυτικές οδηγίες από τους επιτηρητές της αίθουσας για τα περαιτέρω. Ο αριθμός της αίθουσας στην οποία πρόκειται να εξεταστείτε θα βρίσκεται κάθε μέρα των πανελλαδικών εξετάσεων αναρτημένος σε ειδικό πίνακα στην είσοδο του σχολείου δίπλα στις σκάλες.
Σας υπενθυμίζουμε ότι από τις 08:00 που θα καθίσετε στα θρανία μέχρι τις 08:30 που θα αρχίσουν να έρχονται τα θέματα από το Υπουργείο, έχετε αρκετό χρόνο ώστε να γράψετε σιγά – σιγά και ήρεμα τα στοιχεία σας στο τετράδιο πανελλαδικών. Οι επιτηρητές θα σας ξαναπούν αναλυτικά όσα πρέπει να κάνετε.
ΤΙ ΥΠΟΧΡΕΟΥΝΤΑΙ ΝΑ ΕΧΟΥΝ ΟΙ ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ/-ΕΣ ΜΑΖΙ ΤΟΥΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥΣ ΣΤΟ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΚΑΘΕ ΗΜΕΡΑ ΤΩΝ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ:

Οι υποψήφιοι/-ες που συμμετέχουν στη διεξαγωγή των Πανελλαδικών εξετάσεων θα προσέρχονται στο εξεταστικό κέντρο έχοντας πάντα μαζί τους: 
1. Το Δελτίο Εξεταζομένου (καρτελάκι)

2. Τη βεβαίωση αρνητικού αποτελέσματος sefl-test (ή PCR ή rapid test). Υπενθυμίζεται ότι: 

α) το 1ο τεστ θα πρέπει να γίνει την Πέμπτη 10 Ιουνίου 2021 (με δυνατότητα επιβεβαιωτικού τεστ, σε περίπτωση θετικού αποτελέσματος, από την Πέμπτη 10 έως και την Κυριακή 13 Ιουνίου) και ότι οι υποψήφιοι/-ες θα πρέπει να φέρνουν μαζί τους και να επιδεικνύουν στους επιτηρητές τη σχετική βεβαίωση αρνητικού αποτελέσματος τις τρεις πρώτες ημέρες των πανελλαδικών εξετάσεων.

β) το 2ο τεστ θα πρέπει να γίνει την Παρασκευή 18 Ιουνίου 2021 (με δυνατότητα επιβεβαιωτικού τεστ, σε περίπτωση θετικού αποτελέσματος, από την Παρασκευή 18 μέχρι την Δευτέρα 21 Ιουνίου 2021) και ότι οι υποψήφιοι/-ες θα πρέπει να φέρουν μαζί τους και να επιδείξουν στους επιτηρητές τη σχετική βεβαίωση αρνητικού αποτελέσματος την τελευταία ημέρα των πανελλαδικών εξετάσεων. 
γ) Τα αποτελέσματα και των 2 τεστ θα πρέπει να δηλωθούν στην ηλεκτρονική πλατφόρμα: http://self-testing.gov.gr/, ενώ η βεβαίωση του αρνητικού αποτελέσματος θα μπορεί να είναι σε έντυπη ή χειρόγραφη μορφή.

ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΘΕΤΙΚΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΟΣ εκδίδεται δήλωση θετικού αποτελέσματος μέσω της πλατφόρμας self-testing.gov.gr για τη διενέργεια δωρεάν rapid-test σε δημόσια δομή. Η λίστα με τις δημόσιες δομές περιλαμβάνεται στη πλατφόρμα self-testing.gov.gr. Αν το επαναληπτικό τεστ είναι αρνητικό, ο υποψήφιος/εκπαιδευτικός λαμβάνει σχετική βεβαίωση από το σημείο εξέτασης και προσέρχεται στο εξεταστικό κέντρο. Αν το επαναληπτικό τεστ είναι θετικό, ακολουθείται το πρωτόκολλο του ΕΟΔΥ και οι υποψήφιοι θα έχουν τη δυνατότητα να δώσουν επαναληπτικές Πανελλαδικές εξετάσεις το Σεπτέμβριο, κατόπιν αίτησής τους, προσκομίζοντας το αποδεικτικό του εργαστηριακού αποτελέσματος. Υποψήφιοι ή/και εκπαιδευτικοί αίθουσας εξεταστικού κέντρου στην οποία διαγνώστηκε επιβεβαιωμένο/-α κρούσμα/-τα κατά τη διάρκεια των Πανελλαδικών εξετάσεων συνεχίζουν κανονικά τη συμμετοχή στις εξετάσεις.

ΤΙ ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ ΝΑ ΕΧΟΥΝ ΜΑΖΙ ΤΟΥΣ ΟΙ ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ/-ΕΣ ΣΤΗΝ ΑΙΘΟΥΣΑ ΕΞΕΤΑΣΗΣ:

1. Τσάντες, κασετίνες

2. Βιβλία, τετράδια, σημειώσεις
3. Κινητά (ακόμη κι αν είναι κλειστά)

4. Υπολογιστικές μηχανές

5. Ηλεκτρονικά ρολόγια νέας τεχνολογίας (smartwatch), ηλεκτρονικά μέσα μετάδοσης πληροφοριών

6. Διορθωτικό υγρό (blanco) και
Γενικά ο,τιδήποτε δολιεύεται τις Εξετάσεις
ΤΙ ΕΠΙΤΡΕΠΕΤΑΙ ΝΑ ΕΧΟΥΝ ΜΑΖΙ ΤΟΥΣ ΟΙ ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ/-ΕΣ ΣΤΗΝ ΑΙΘΟΥΣΑ ΕΞΕΤΑΣΗΣ:
1. Στυλό (μπλε ή μαύρο) διαρκείας (που δε σβήνει με γόμα)
2. Χάρακες

3. Ένα μπουκαλάκι νερό ή αναψυκτικό

4. Μολύβι, το οποίο μπορούν να χρησιμοποιήσουν στην περίπτωση που το αναφέρουν οι οδηγίες στην τελευταία σελίδα των θεμάτων.

ΑΛΛΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ:
Οι υποψήφιοι/-ες: 

· πρέπει να ακολουθούν πιστά τις οδηγίες και συστάσεις των επιτηρητών τους σε όλη τη διάρκεια της εξεταστικής διαδικασίας και να φροντίζουν ώστε να μη διασαλεύεται με κανέναν τρόπο η ηρεμία και η τάξη στη διάρκεια των εξετάσεων. 

· δεν μπορούν να αποχωρήσουν από την αίθουσα, πριν το χρόνο της δυνατής αποχώρησης, ο οποίος αναγράφεται κάθε φορά στην τελευταία σελίδα των θεμάτων.
ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!
