Υποχρεώσεις των μαθητών/τριών κατά τη διάρκεια της εξέτασης 

Οι μαθητές κατά την είσοδο τους στην αίθουσα της εξέτασης δεν επιτρέπεται να φέρουν μαζί τους βιβλία, τετράδια, σημειώσεις, κινητά τηλέφωνα, υπολογιστικές μηχανές, ηλεκτρονικά μέσα μετάδοσης πληροφοριών ή άλλα αντικείμενα, εκτός από αυτά που επιτρέπει ο οικείος Σύλλογος Διδασκόντων (στυλούς μαύρου ή μπλε χρώματος, μολύβι, γομολάστιχα, νερό ή χυμό). Επίσης, δεν επιτρέπεται να χρησιμοποιούν διορθωτικό (blanco). Για τον έλεγχο υπεύθυνοι είναι οι επιτηρητές. 

Αν ο μαθητής φέρει μαζί του στην αίθουσα στην οποία εξετάζεται αντικείμενο ή μέσο από τα αναφερόμενα στην προηγούμενο παράγραφο ή αντιγράφει κατά τη διάρκεια της εξέτασης από βιβλίο ή οποιουδήποτε είδους σημειώσεις ή από γραπτό δοκίμιο άλλου εξεταζομένου, ή θορυβεί και δεν συμμορφώνεται με τις υποδείξεις των επιτηρητών επιχειρώντας να αντιγράψει ή εμποδίζοντας την εξέταση άλλων εξεταζομένων ή δολιεύεται με άλλο τρόπο την εξέταση του, απομακρύνεται από την αίθουσα εξέτασης με αιτιολογημένη απόφαση του Διευθυντή του Λυκείου, των επιτηρητών και των διδασκόντων το εξεταζόμενο μάθημα. Το γραπτό δοκίμιο βαθμολογείται με τον κατώτερο βαθμό μηδέν (0) με απόφαση του Διευθυντή του Λυκείου και μετά από εισήγηση των διδασκόντων το εξεταζόμενο μάθημα. 

Οι εξεταζόμενοι παραμένουν εντός της αιθούσης επί μισή τουλάχιστον ώρα (0,5 h) από την έναρξη της εξέτασης και στη συνέχεια δύνανται να αποχωρήσουν, παραδίδοντας την κόλλα και τα θέματα εξέτασης.

Μαθητής ή μαθήτρια που επιθυμεί να μεταβεί στα W.C. συνοδεύεται από επιτηρητή διαδρόμου. ΠΡΟΣΟΧΗ: Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης στην W.C. οποιαδήποτε προσπάθεια αντιγραφής θεωρείται δολίευση των εξετάσεων και επισύρει τις επιπτώσεις που αναφέρθηκαν σε προηγούμενη παράγραφο.
Σας συστήνουμε να μην φέρετε μαζί σας τα κινητά σας τηλέφωνα. Το σχολείο δεν φέρει ευθύνη για τυχόν απώλειά τους.

Οι μαθητές και οι μαθήτριες οφείλουν να προσέρχονται στην προκαθορισμένη ώρα έναρξης της εξέτασης (08:15 για τις Α' και Β' Λυκείου και 10:30 για τη Γ' Λυκείου).
